

陕西府谷 176个煤老板捐别墅扶贫 村民感觉很难受

觉得自己仍是“穷人”

“有钱人”给当地人盖别墅、送电器“理所当然”

地处陕北的榆林,因丰富的煤油气资源,在短短几年就改变了长期以来的贫穷面貌。

从2001年到2011年,榆林经济总量10年间增长了约24倍。这样的发展速度,令不少陕西人认为榆林不出几年就会超过西安。

从2007年起,府谷县启动民营企业结对帮扶新农村建设工程,确定了176个煤矿企业帮扶165个贫困村,把个别老板的善举引导成了一种有组织、有计划、大规模的富人群体行善。

22岁的府谷人高明家住的别墅,就是当地煤老板所捐。对此,他感觉“太不好,很难受”,因为他觉得自己“是穷人”。



王家新窑村位于府谷县大昌汗镇东部,为村上张三沟煤矿所帮扶。资料图片

毕业回乡即能轻松找个工作 月薪4000元,感觉没意思

崭新、拥挤,不宽的马路时不时跑过一辆豪车。出府谷县城汽车站,右侧不到50米处,一座五星级超豪华酒店正在招募服务员,这是府谷某一个村庄出资兴建的。

斜靠在酒店大厅角落的沙发上,高明不时地拨弄着手中的iPhone4,“想换一款最新的”。

去年6月,从省城西安一所二本院校的“企业管理专业”毕业后,高明几乎没有任何犹豫,就回到了家乡,“身边同学全都回来了,不需要在外面打拼,府谷挺好的”。

几乎没有怎么费力,高明就在当地一家民营电厂谋得了份差事,每个月4000多元钱。

尽管这是一份外人看来不错的工作,可在高明眼里,“一点意思都没有,钱太少了,都不够我自己花的”。

跟当年“一样买不起手机”的那些老同学相比,高明那部8万多元的车子,让他感觉失落,“他们都是几十万,甚至上百万的车子,我就只能开这么次的车”。

2007年高中毕业后,高明说他就再也没有跟那些“开好车”的同学有过联系。高明感到焦虑,“我不明白,怎么一下子就被拉了这么长距离,赶都赶不上”。

确实如此,府谷正在发生的一切,已经超出了这个年轻人在书本上得到的全部体验。

就在高明去省城念书的2007年,府谷就以财政收入年均增长65.7%的速度一举跻身“陕西十强”,2008年列入“西部百强”,2009年跃居陕西省第一,并跨入“全国百强县”行列,人均GDP已经达到15.64万元。

根据府谷政府方面提供的一份资料,该县总人口24.2万人,下辖的15镇中有7个产煤乡镇,“约31%的村民入股,占煤矿总股份3%左右”。

并不是每个府谷人都得到了这个机会。有煤的乡镇主要集中在府谷北部地区,靠鄂尔多斯。

“人家地下面有煤,我们这只有石头和山药。”高明说,“他们每个人分了几十万,我们就什么都没有。”

实际上,一些“新富”也有此感受。

“人一下子有钱了,也不好。”67岁的老张对家乡现在的很多现象“看不惯”。因地里发现了煤,按照政策,老张家得到100多万现金补偿,“都给孩子们分了,我一分钱都不留”。



相关新闻

煤老板帮扶村民: 每家一栋别墅,家具一应俱全

刘俊兰是榆林府谷县大昌汗镇王家新窑村农民,受附近的张三沟煤矿支持,她和所有村民一样,都住进了别墅。在府谷县,许许多多的穷人经当地“富人”帮扶后都过上了好日子。

当张三沟发现巨大的煤田后,原来不通公路的王家新窑发生了“巨变”。2010年,张三沟煤矿出资,开山填谷,给村民们平整出一大块土地,又给每户修建一座别墅,进村道路也进行了硬化,煤矿还免费提供全村的用电用煤。此外,村民还享受着张三沟煤矿一定的红利。

武家镇高庄则村因企业家高乃则而远近闻名。他独资给全村人修建了新农村、进村公路,平整了耕地,建大棚蔬菜基地和养殖场。今年下半年,全村将再次乔迁,每家一栋别墅,屋内家具一应俱全。

府谷县的另一位企业家刘彪给本村建设新农村就投资5000多万元。

府谷县是我国著名的煤炭大县,境内煤炭资源非常丰富,随着煤炭的开发,涌现出了一大批家财万万的煤老板。但是,该县21万人中,还有3.5万人处于贫困线以下。

2007年,府谷县启动民营企业结对帮扶新农村建设工程,确定了176个煤矿企业帮扶165个贫困村,把个别老板的善举引导成了一种有组织、有计划、大规模的富人群体行善。到2010年,先后有500名企业家参与其中,累计捐款5.25亿元,实施项目669个。

“十一五”期间,全县又实施“双百工程”,即“百机关单位帮百村,百工矿企业扶百村”工程,民营企业累计为“双百”工程捐款11.13亿元,用于改善农村生产生活条件,形成了工农互哺、村企共建、共同富裕的新格局,被国务院扶贫办誉为“府谷现象”。

据《华商报》

工矿企业结对帮扶165 个村组

“有钱人”送别墅当地人 认为“理所当然”

9月2日,一则“府谷县176个煤老板帮扶村民住别墅”的消息,再度成为舆论的焦点。

“我们家住的就是别墅,家用电器什么的都有,高乃则送的。”高明说。

高乃则,在府谷和榆林的大街小巷,几乎每个人都能讲出这个“陕北首富”的过往:早年,在府谷县二道街卖豆腐、开推土机,后来用所有积蓄买下一座煤矿,现在有10多个矿。

高明所在的府谷县武家庄乡高庄,也正是高乃则的出生地。

“按说,他还是我叔呢,可人家现在是有钱人。”在年轻的高明眼里,像高乃则这样的“有钱人”给当地人盖别墅、送电器是“理所当然”的,“他们当年跟我父亲一样,不是种地,就是开车。只不过,后来他们买了矿,发了财”。

但是,在府谷县委宣传部副部长何乃平看来,近几年来,当地煤老板频频捐款社会公益的行为,正是“府谷精神”的体现。

何乃平称,自2007年以来,府谷县启动实施“双百帮扶工程”,促成了176个工矿企业结对帮扶165个村组,“十一五以来,府谷的民营企业已经累计捐资39.79亿元,用于改善该县农村生产生活条件和支持民生”。

“民营企业捐赠行为都是自己主动的,也互相感染,政府只是起了一个引导的作用,让全县人民都享受到发展成果。”何乃平说。

按照府谷县规划,到2015年,当地的原煤产量将突破1亿吨,煤电化载能工业实现总产值1500亿元,县域经济竞争力进入全国前50强。

“一下子把钱都给了我们,以后煤挖光了怎么办?”老张说很担心自己孙辈的未来。

但对高明而言,结婚是当前最要紧的事,“到了我这个年纪,我们这里基本就该结婚了。”一边玩着iPhone4,他一边喃喃自语道,“家里至少要准备200万元,先把车换一下。”

最后,这个年轻人告诉记者:“有钱人只跟有钱人联系,我已经看透了。”

据《21世纪经济报道》